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Ata nº 33 de 17.11.2020 – Sessão Ordinária 
 
Aos dezessete dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte, na Câmara Municipal de 

Brazópolis, Estado de Minas Gerais, situada na Praça Wenceslau Braz, nº 17, no Plenário 

Legislativo Vereador Dr. Euclides Machado de Souza, às 19h00min, realizou-se a 33ª Sessão 

Ordinária da Câmara Municipal, sob a presidência do Vereador Aldo Henrique Chaves da Silveira. 

Declarou-se aberta a sessão com as saudações do Presidente aos Vereadores presentes, aos 

servidores da Casa e ao público que acompanhava a reunião pelas mídias sociais. Invocando a 

proteção de Deus e em nome do povo brazopolense, o Presidente deu início aos trabalhos 

legislativos. Em seguida, solicitou ao Vereador-Secretário da Mesa Diretora, Dalírio Dias, que 

procedesse à verificação do quórum. O Secretário informou a existência de quórum regimental, 

registrando, entretanto, a ausência do Vereador Sérgio Eduardo Pelegrino Reis, que, conforme 

comunicado, ausentar-se-ia por alguns instantes devido à necessidade de tratar de questões de 

caráter pessoal. O Presidente agradeceu os esclarecimentos e registrou justificadamente a ausência 

temporária do Vereador. O Presidente explicou ainda que, desde o início da pandemia da COVID-

19, diversas sessões foram realizadas remotamente e que, desde meados de agosto, o Legislativo 

havia retomado as sessões presenciais, porém ainda sem a presença de público no Auditório 

Antônio Gomes de Oliveira, em razão das normas sanitárias vigentes. Informou que a partir da 

próxima sessão, a 34ª Sessão Ordinária, sendo necessário adequar o espaço, o público seria 

novamente admitido no plenário, porém limitado a 10 pessoas, mediante distanciamento, uso 

obrigatório de máscaras e álcool em gel, seguindo recomendações da Secretaria de Saúde e da 

Regional de Saúde, especialmente tendo em vista o interesse dos vereadores eleitos no pleito de 15 

de novembro em acompanhar presencialmente os trabalhos. Seguindo a pauta, o Presidente 

registrou que a Ata da 32ª Sessão Ordinária havia sido lida, discutida e aprovada por unanimidade 

pelos vereadores, encontrando-se já à disposição para assinatura no mural da Câmara e no site 

institucional. Em sequência, solicitou ao Secretário Dalírio Dias a leitura das correspondências 

recebidas. O Secretário leu o Ofício nº 198/2020, datado de 13 de novembro de 2020, 

encaminhado pelo Executivo, contendo respostas aos pedidos de providência protocolizados na 

Prefeitura em 21 de outubro. Em seguida, leu o Ofício nº 199/2020, também de 13 de novembro, 

encaminhando resposta à Indicação nº 08/2020 do Vereador José Carlos Dias, informando que a 

Prefeitura acatara a indicação, mas que eventuais correções no Estatuto do Servidor aguardavam 

decisão final do Tribunal de Justiça de Minas Gerais, considerando que o Município havia 

apresentado embargos de declaração para esclarecimento de pontos obscuros da sentença. 

Concluída a leitura, o Presidente agradeceu ao Secretário. Passou-se então à leitura das 

correspondências enviadas, tarefa atribuída ao Vice-Presidente da Mesa Diretora, Vereador 

Adilson de Paula. O Vice-Presidente leu o Ofício nº 111/2020, de 11 de novembro de 2020, 

encaminhado ao Prefeito Municipal, contendo os pedidos de providência e requerimentos 

aprovados na 32ª Sessão Ordinária, incluindo solicitações dos Vereadores Wagner Pereira, Edson 

Eugênio, Adriano Simões, Dalírio Dias, José Carlos Dias, Carlos Adilson, Sérgio Pellegrino e 

Requerimento de Informação do Vereador José Carlos Dias. Concluída a leitura, o Presidente 

agradeceu o Vice-Presidente e deu prosseguimento à sessão. Iniciou-se a fase de Pedidos de 

Providência, Requerimentos e Indicações. O primeiro pedido foi do Vereador Dalírio Dias, que 

solicitou ao Executivo que o setor de engenharia avaliasse a possibilidade de inserir uma nova 

saída de água no calçamento recentemente finalizado no Bairro Bom Sucesso, próximo ao 

segundo quebra-mola, explicando que o desnível existente no local, onde antes havia uma antiga 

saída de água, vem causando acúmulo lateral de águas pluviais, podendo provocar afundamentos e 

futuras manutenções. O pedido foi aprovado por unanimidade. Em seguida, foi apresentado o 

Pedido de Providência nº 19/2020 do Vereador José Carlos Dias, que, em três itens, reiterou 

pedidos anteriores: limpeza das saídas de água e tapa-valetas na estrada do Observatório, no 

Bairro Bom Sucesso; execução de operação tapa-buracos na Avenida Principal do Bom Sucesso, 
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antes das chuvas fortes; e manutenção e limpeza das saídas de água na estrada das Posses. Os três 

pedidos foram apreciados conjuntamente e aprovados pelo Plenário. O Vereador Adriano Simões 

apresentou um pedido verbal, reafirmando solicitação anterior para que fosse realizada vistoria e 

manutenção em todos os bueiros, bocas de lobo, saídas pluviais e drenagens das áreas rurais e 

urbanas do município, enfatizando tratar-se de medida preventiva essencial antes do período de 

chuvas intensas de novembro e dezembro, de modo a evitar prejuízos recorrentes. O pedido verbal 

foi aceito e aprovado por unanimidade. Encerrada esta fase, o Presidente deu início ao Grande 

Expediente, concedendo a palavra ao primeiro inscrito, o Vereador Dalírio Dias, que iniciou 

parabenizando os vereadores reeleitos, bem como os vereadores eleitos no pleito de 15 de 

novembro. Comentou sobre questionamentos recebidos de eleitores a respeito do processo 

eleitoral proporcional, especialmente situações em que candidatos com maior número de votos não 

se elegem, enquanto outros com votações menores assumem cadeiras. Explicou que, embora não 

tivesse concorrido naquele pleito, se comprometeu a esclarecer dúvidas referentes ao 

funcionamento da legislação eleitoral e do quociente partidário, destacando que a regra, embora 

pouco intuitiva para muitos, é determinada nacionalmente. O segundo orador foi o Vereador 

Adriano Simões, que relatou fortes chuvas ocorridas naquela tarde na região de Luminosa, 

especialmente no Bairro Cachoeirinha, onde ocorreu queda de um grande eucalipto, interditando o 

trânsito. Parabenizou a Divisão de Obras pela pronta resposta, mencionando o trabalho ágil da 

equipe com uso de motosserra, apoio de moradores e doação de trator por um voluntário. 

Informou ainda sobre um buraco aberto próximo à Ponte do Zé Dias, que seria solucionado já na 

manhã seguinte, pedindo atenção redobrada aos motoristas. Em seguida, o vereador comentou o 

pleito eleitoral de 15 de novembro, parabenizando todos os candidatos, eleitos e não eleitos, 

manifestando respeito pela campanha pacífica realizada no município e desejando sabedoria e 

compromisso aos eleitos, especialmente quanto à necessidade urgente de políticas públicas 

voltadas a emprego, renda, moradias populares e criação de um distrito industrial. Agradeceu a 

expressiva votação recebida, manifestando gratidão e reafirmando o compromisso de continuar 

trabalhando intensamente nos próximos quatro anos. O terceiro inscrito foi o Vereador José Carlos 

Dias, que agradeceu aos 157 votos recebidos e à oportunidade de ter exercido três mandatos 

consecutivos, totalizando doze anos de atuação na Câmara. Parabenizou os eleitos, destacou o 

relevante papel das mulheres no pleito e comemorou a eleição de duas vereadoras, Leilane 

Almeida e Cidinha Bernardo, ressaltando que a representatividade feminina fortalecerá os debates 

e enriquecerá as decisões legislativas. Recordou a tranquilidade e a civilidade do processo eleitoral 

local, valorizou o trabalho da Justiça Eleitoral e dos mesários e reafirmou a importância da 

valorização do servidor público, tema que defendeu durante seus mandatos, deixando como legado 

sua atuação firme e comprometida com o interesse público. Em seguida, o Vereador Wagner 

Pereira iniciou sua fala apresentando atualização dos dados municipais da COVID-19, informando 

que o município contava com 271 recuperados, quatro pessoas em isolamento e nenhum 

internado, destacando que o cenário oscilara nos últimos dias e reforçando a necessidade de 

cuidados, pois a pandemia somente cessará com a chegada da vacina. Parabenizou os vereadores 

eleitos e reeleitos, agradeceu os 334 votos recebidos e registrou sua trajetória política, contando 

que exerceu mandato entre 1993 e 1996, retornou na gestão 2017–2020 e iniciaria, em 2021, seu 

terceiro mandato. Manifestou seu desejo de que o Prefeito Carlos Alberto Moraes e o Vice-

Prefeito eleito Aldo Chaves fizessem uma administração histórica para o município. Em seguida, 

respondeu detalhadamente à dúvida levantada pelo Vereador Dalírio, explicando o funcionamento 

do sistema proporcional e do quociente eleitoral. Informou que, em 2020, os votos válidos em 

Brazópolis somaram 8.588, aos quais se somaram 796 votos de legenda, totalizando 9.384 votos, 

que divididos pelas 9 vagas da Câmara resultaram em um quociente eleitoral de 1.042 votos, 

mínimo para que um partido conquiste uma cadeira. Explicou que parte dos vereadores se elege 

pelo quociente e outra parte pela média, e que, no pleito de 2020, partidos como PT e PSB 

atingiram o quociente eleitoral, possibilitando a eleição de candidatos com menor número de votos 
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em comparação a outros candidatos de partidos que não alcançaram o índice, esclarecendo assim a 

lógica da ocupação das vagas e reforçando que, após as eleições, seu único partido passa a ser a 

cidade de Brazópolis. O quinto inscrito foi o Vereador Adilson de Paula, que iniciou 

parabenizando o Presidente Aldo Chaves pela eleição como Vice-Prefeito, destacando a 

importância da união entre Executivo e Legislativo na próxima gestão. Relatou que o Sr. Ton 

Cinta fora um dos primeiros a chegar ao local da queda do eucalipto em Luminosa, auxiliando na 

comunicação com a Divisão de Obras e contribuindo para a rápida solução do problema. 

Manifestou agradecimento aos 576 votos recebidos, afirmando ter ficado surpreso com a 

expressiva votação, e atribuiu o resultado ao reconhecimento da população. Agradeceu o apoio 

recebido durante a campanha, disse não se considerar melhor que ninguém e afirmou que Deus lhe 

dará sabedoria para exercer bem o mandato. Manifestou amizade e apreço pelos colegas e 

colocou-se à disposição da população e dos demais vereadores para continuar colaborando. O 

último orador do Grande Expediente foi o Vereador Carlos Adilson, que iniciou sua fala 

comentando o crescimento recente dos casos de COVID-19, informando que Minas Gerais 

registrara, nas últimas 24 horas, aproximadamente duas mil novas contaminações e quatorze 

óbitos. Observou com preocupação uma possível segunda onda na Europa, alertando que, caso 

chegasse ao Brasil, os impactos seriam severos. Parabenizou os vereadores eleitos e reeleitos, 

exaltou a importância da presença feminina no Legislativo e agradeceu à população pelos votos 

recebidos, afirmando que exercerá seu mandato com seriedade, transparência, humildade e 

comprometimento. Destacou o papel central da família em sua caminhada política e reiterou que 

continuará próximo das pessoas, atendendo-as e representando-as com responsabilidade. 

Encerradas as manifestações, o Presidente Aldo Chaves fez uso da palavra, registrando 

agradecimentos aos vereadores que não disputaram o pleito — Dalírio Dias e Edson Eugênio — e 

ao Vereador José Carlos Dias, que encerra sua trajetória legislativa após doze anos de dedicação. 

Parabenizou os vereadores reeleitos, destacando o trabalho conjunto realizado ao longo do 

mandato, e saudou os vereadores eleitos para 2021: Gessé Souza, Leilane Almeida, Cidinha 

Bernardo e Edinho Chagas, ressaltando que todos terão papel essencial no fortalecimento do Poder 

Legislativo. Destacou a necessidade de diálogo harmônico entre Executivo e Legislativo e 

reafirmou que, como Vice-Prefeito eleito, pretende manter relação institucional respeitosa e 

colaborativa com a Câmara, reconhecendo sua importância para o desenvolvimento da cidade. 

Encerrando sua fala, convidou todos para a 34ª Sessão Ordinária, a realizar-se em 24 de novembro 

de 2020, às 19h00min, e convidou os presentes a saudarem os pavilhões, encerrando a sessão após 

a execução do rito cívico. Nada mais havendo a tratar, o Presidente declarou encerrados os 

trabalhos. Eu, Dalírio Dias, lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os EDIS presentes. 

 

 

 

 
 

           Presidente                                                                  Vice-Presidente 

Aldo Henrique Chaves da Silveira                                    Adilson Francisco de Paula 

 

 

 

 

Secretário 

Dalírio Antônio Dias 
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Demais Vereadores:         

                                         

            

            Carlos Adilson Lopes Silva                                        José Carlos Dias 

 

 

           Edson Eugênio Fonseca Costa                              Marcos Adriano Romeiro Simões 

 

                   

            Sérgio Eduardo Pelegrino Reis                                     Wagner Silva Pereira 


